

Иван IV Васильевич Грозный **родился 25 августа 1530 года** в селе Коломенское под Москвой. Сын великого князя Василия III (Рюриковича)

В 1533 году он потерял отца, а в 1538 году умерла его мать.

Шуйские, Воронцовы, Глинские. Иван IV рос в обстановке борьбы за власть между враждующими боярскими группировками, сопровождавшейся убийствами и насилиями, которые способствовали развитию в нем подозрительности, мстительности и жестокости.

16 января 1547 года Иван IV венчался на царство в Успенском соборе Кремля.

Борясь с властью и влиянием бояр, а также с остатками феодальной раздробленности в стране, Иван IV в 1565 году **ввел особую форму правления** — опричнину — систему репрессивных мер против боярства, направленных на укрепление единоличной власти царя. Основными методами борьбы с политическими противниками стали казни, ссылки, конфискация земли.

Крупным событием опричнины был **новгородский погром** в январе-феврале 1570 года, поводом к которому послужило подозрение в желании Новгорода перейти к Литве. Царь лично руководил походом, в ходе которого были разграблены все города по дороге от Москвы до Новгорода.

Царь боялся бунтов и заговоров и создал себе отряд верных воинов. Их называли ОПРИЧНИКИ, **Опричники** обезжали Русь и собирали налоги, убивали людей, грабили.

Их можно было увидеть издалека: с одной стороны висела голова **собаки**, символ преданности царю, а с другой стороны **метла** – символ того, что эти люди очищают государство от ненужных и неверных Ивану Грозному людей.

Хмурый, недоверчивый взгляд. Всюду ему мерещились враги и изменники. Летели головы с плахи и виновных, и невиновных. Время царствования Ивана Грозного отмечается массовыми казнями и убийствами, разгромом Новгорода и ряда других городов (Тверь, Клин, Торжок).

Борясь с властью и влиянием бояр, а также с остатками феодальной раздробленности в стране, Иван IV в 1565 году **ввел особую форму правления** — опричнину — систему репрессивных мер против боярства, направленных на укрепление единоличной власти царя. Основными методами борьбы с политическими противниками стали казни, ссылки, конфискация земли.

Крупным событием опричнины был **новгородский погром** в январе-феврале 1570 года, поводом к которому послужило подозрение в желании Новгорода перейти к Литве. Царь лично руководил походом, в ходе которого были разграблены все города по дороге от Москвы до Новгорода.

Во внешней политике проводил курс на доведение до конца борьбы с преемниками Золотой Орды, расширение территории государства на восток и овладение берегами Балтийского моря на запад. В результате военных походов Ивана IV в 1547-1552 годах было присоединено Казанское, в 1556 году — Астраханское ханство; в зависимость от русского царя попали сибирский хан Едигей (1555) и Большая Ногайская орда (1557). Однако Ливонская война (1558-1583) закончилась потерей части русских земель и не решила основной задачи — выхода к Балтийскому морю. С переменным успехом царь боролся с вторжениями Крымского ханства.

Как полководец Иван IV отличался смелостью стратегических замыслов и решительностью, лично **руководил войсками** в Казанских походах, походе на Полоцк (1563), Ливонских походах (1572 и 1577). В борьбе за крепости широко использовал артиллерию и инженерные (минно-подрывные) средства.

В 1570г. царь с войском опричников отправился в Новгород, для того чтобы подчинить своей власти этот город. Русь от г.Клина до г.Новгорода превратилась в пожарища и пустыню, всё было разорено и разграблено.

- Иван Грозный умер в 1584 году, он был тяжело болен. Ему было 54 года, но он выглядел как древний старик. Есть версия, что умер он во время игры в шахматы.
- «Грозным» его назвали за его жестокость и злость. Но не только плохое было во время его царствования. Благодаря ему на Руси были открыты школы и люди начали обучаться грамоте, строились города и церкви, укреплялись границы нашего государства.

Умер Иван IV Грозный в Москве 18 марта 1584 года. Похоронен в Архангельском соборе Московского Кремля.